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Írta  HERCEG  JÁNOS  

Előbb mérnökök jöttek, dobogó gépkocsikon térdnadrágos megyei 
urak, aztán tisztek, rendőrök, csendőrök — tele volt velük a falu és az 
egész határ. Sorra járták az egyszemű  fehér házacskákat, amelyek úgy-
guggoltak az eperfák zöld lombkoronái alatt a nyári csend porában,, 
mintha nem lenne bennük él ő  lélek. 

A templom előtt hosszú asztalok álltak a szabad ég alatt, azokra 
nagy árkusokat teregettek az urak, írtak, számoltak, karcsú tekercseket 
bontottak - szét s piros és kék tintával egyenes és görbe vonalakat • raj-
zoltak rájuk. 

A községháza előtt katonasapkás, alacsony, vékonydongájú legény 
állt, szemét az ég felé fordította és kissé oldalt dőlt, mert sánta volt és 
dobolt rendületlenül. A dobpergés úgy hallatszott a nyári délel őtt -
csendjében, olyan hangosan, nyugtalahítóan, olykor .szinte viharosan, 
mintha nem is ez a vékony legényke verte volna a hasán feszül ő  ko-
pott községi dobot, hanem valami óriás harkály- kopácsolt volna az 
erdő  némaságában és a kék ég üvegharangja verte volna vissza a• 
hangokat. 

De hiába igyekezett a kisbíró, senki sem állta körül, hogy meg-
hallgassa mi az, amit az urak tudtára akarnak adni a falu népének.. 
Csak a pocakos vendéglős állt fehér ingben, szemére vágott pörge 
kalappal a nagykocsma ajtajának kitárt szárnyai között meg Csala Barci, 
a marhakereskedő . Az iskola el őtt golyózott pár gyerek s a templom-
ból jött ki egy feketeruhás, fára:dtjárású öregasszony. A sarkon túl meg; 
akkor fordult be egy mezétlábas parasztlány mögött •két kakastóllas. 

A kisbíró abbahagyta a dobolást, a zsírtól fényes dobver őket be-
dugta zubbonya nyílásába, jobbkezének hüvelyk- és mutatóujjával" 
megfogta tömpe orrát, nagyot fújt rajta, aztán szusszantott egyet és 
szemét továbbra is a fehér bárányfelh őkön nyugtatva, vonító hangon,  
kiáltotta ahivatalos szöveget. Csala Berci odafordult a kocsmároshoz:  

Mi a fenét dobol ez reggel óta minduntalan? 

Ő  ugyanis nem azért állt ki cimborájával a kocsmaajtóba, mintha' 
a dobolást kívánta volna meghallgatni, hanem, hogy az urak odaátról` 
észrevegyék. Most se akarta kivárni, amíg ez a süge Pista fejhangján 
eldanolja a mondókáját s a kocsmárost is azért kérdezte, hogy éppen 
mondjon valamit. 

Három napig nem szabad kihajtani a jószágot a házakból. Aki 
eladja vagy elajándékozza, azt fejbelövik. 
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— Hű , a síentséges istenit! — kiáltotta Csala, Berci: _és kicsi, göm-
bölyű  alakja megfeszült, vastag csizmáslábait szétvetetté, vizeny ős  
szeme • •k:idiilledt, harcsabajsza egészen az álláig .. konyult.,  

Hát mér nem beszélsz ? — hördült fel újra. 
Gondoltam te ~i~s tudod — felelte egykedvűen a kocsmáros.  

•— ' Tudta arossznyavalya! Honnan•_ tudtam vóna?  
Hát .mindég azokkal a géhás tisztekkel vagy, gondótam azok  

megmondták. Űk csinálják 'az egészet.  
— 

 
Nem szóltak! Egy büdös szót, se. szóltak!  
Csodálom — tette hozzá a. kocsmáros,. miközben .két kezefe- .  

jével főljebbhúzta hasán a nadrágot és kicsit hátratólta a 'kalapját  --
ettek, ittak a kantódra, ölelgettétek egymást hajnalig. 	csodálom,  
hogy nem szóltak.  

A kupec mérgében ;,nem felelt a kocsmárosnak. Mit is móndofit  
volna, ha imég ez a ronda alak is célozgat rá,hogy. így akarja meg-
venni a tiszteket, hogy fizet nekik, dorbézol velük. Hát .neki tán nin-‘  
csen . haszna• belőle? - Mit járatja fikkor a szárát? Hogy 5 - az  egyszer .  
hoppon maradt, azt- dörgöli most kárörvendve az orra alá[  

A kocsmáros egykedvűen állt nekitámaszkodva az ajtónak, Csatát  
pedig majd szétvetette a méreg. Hallgattak és néztek át• a templom-
előtti térre, ahol éppen most állt meg egy hatalmas gépkocsi s kiszállt  
belő le egy tábornok meg egy. nyurga, kopaszfej ű  úr.:ember. Erre az  
asztal körül foglalatoskodó mérnökök. és hivatalnokok mind meg.for-
c`ultak és -  vigyázzba álltak. S. miint valami. láthatatlan jelre, egyszerre  
megjelentek a tisztek is a téren. Olyan hirtelen ott termettek, mintha .  
nem járták volna' a falut, hanem itt lettek volna elbújva a közelben  
erre a gépkocsira várva.  

A nyurga úriember nagy ezüst szelencét húzott el ő  a zsebéből és  
megkínálta a tábornokot. •Rágyujtottak. A mérnökök és hivataónokák  
erre megint megfordultak és folytatták munkájukat oly serényen kaP=  

kallva kezüket, mintha a pillanatnyi mulasztást akarták volna kipótolni.  
S a tábornok elé egymás után 'járultak fűzős bagaria csizmájúk-

ban a tisztek, összeverték a• ,bokájukat, megfeszültek, mint az íj és me-
rev tenyerüket úgy vágták homlokukhoz, rninfiha a fejüket akarták volna,  
leszedni nagy tiszteletükben.' A tábornok .és kopaszfej ű  társa moso-
lyogva hallgatta a jelentéseket, néha fel se néztek vagy messze járat-
ták' tekintetüket, talán éppen a zöldkeresztes 'n ővéreket nézték, akik  
ugyancsak most érkeztek s szálltak ki kocsijukból az iskola el őtt és ka-,  
carászva csapkodták magiakról az út porát. • .  

Szóval' á két nagyúr szerfelett elégedettnek látszott. Kis id ő  mulya  
a tábornok mégis felemelte selyemzsinóron csüngő  monokliját és re-
csegő  hangon, raccsolva, idegenes kiejtéssel megkérdezte:  

. 	— Kérlek urak, hol van Jenő? Nem látom,. kérlek sehol. Valami  
szoknyán ül •megint a •haszontalan  ... 	, 

A körülállók előbb szolgálatkészen nevettek a kegyelmes úr elnéz ő  
humorán, hogy 'ilyen kedvesen kereste szárnysegédjét, de aztán vagy  
tízen is négyfelé futottak, hogy felkutassák az elkujtorgott f őhadnagyof.  
A karcsú, szőke szárnysegéd akkor ugrott ki a paplak kiskapuján - és  
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zöld zsávoly zubbonyán a gyűrődéseket huzgálva, szaporán ügetett a 
tábornok elé. 

— Kisléghy főhadnagy vezérezredes "úrnál alázatosan jelentkezik! 
— fújta a főhadnagy, mert kimelegedett a futásban és félszemmel már 
látta a zöldkeresztes n ővéreket. Szeretett volna megfordulni, jobban 
szeégyre venni őket s ez , a = kívánsága oly erős volt, hogy szinte a 
talpában viszketett, de az öreg csak a cigarettája parazsát nézte s végre 
megkérdezte: 

— Mondd csak' Jenđkénl, nem tudod hol van az én fekete lakk 
neszeszerem? A Miska gyerek már mindent felkutatott, behozattam vele 
az egész bagázst, de nincsen sehol. Pedig a feleségem követeli rajtani. 

— Hiszen azt a . kegyelmes asszony magával vitte. En . tettem föi 
a ' pakktartóba . 	igenis vezérezredes úr, határozottan emlékszem. 

S miközben ezt' mondta, dühöngött magában. Hogyis ne! Mi va-
gyok én, dajtka, vagy szobalány? Nemsokára már a gatyáit is, nekem kell 
számontartanil Fene a dolgát! Nincs más ' gondja,-mint itt keresni a tás-
kát? Hol a nászászár? = utánozta-e tábornok nyálkás kiejtését. — Tudja 
az ördög hol varti ' 

— Rendben van, majd megtelefonálom neki —. felelte a tábornok 
még mindig elnéző, atyai mosollyal aztán hozzátette: — Végeztem! 

De mire a főhadnagy visszafordult, az iskola el őtt'toNászkadó höl-
gyek már eltűntek. Csupán Csala Berci. állt a kocsma előtt egyedül, mert 
a vendéglősnek tigylátszik dolga akadt a söntésnél. Amikor a f őhad-
nagy tekintete megakadt rajta, mélyen megemelte zergeszakállas zöld 
kalapját. A szárnysegéd 'az órájára nézett és vidáman fordult újra a 
tábornok elé: 

Vezérezredes úr kérem tisztelettel, a tésitát bef őzhetjük? 
— No? Hát mégis sikerült halat szerezni? — kérdezte a tábornok 

és regpödörte rövid angol bajszának végét, ami nála a teljes öröm 
és megelégedés kifejezését jelentette. 

' — Igenis! A Dumáról hozattuk. Harcsa, ponty és kecsege! A plé-
bárviaudvarán főzöm szabad 'tűzön. 	 ' 

Szegedi paprikával? — kérdezte a tábornok, mert nagy szak-
értő  volt a halászlé főzése terén. -- Anélkül nem sokat ér! 

Sajnos, az egész vacak faluban nem találtam szegedi paprikát 
'felelte majdnem bánatosan a főhadnagy — így hát be kellett érnem 

a horgosivai. De szép piros így is és s űrű  a leve. 
'S erre a plébánia fel ől sietve és kipirulva jött már a tisztelend ő  

úr is lányos arcán zavart izgalommal s két ujja hegyével felcsippentve 
reverendája szélét. Jött, hogy, köszöntse az urakat és megsürgesse a 
tészta befőzését, mert még szét fő  a►  hál s akkor igazán gusztustalan. 

Mélyen meghajtotta magát és szemérmes boldogsággal elrelbecjte, 
hogy 'legyten szerencséje azisten jámbor szolgájának szerény hajléká-
ban üdvözölni .' az urakat. Azok nem kérették magukat, hanem elindul-
tak mindjárt. Kisléghy egy pillanatra visszamaradt és odaszólt egy zász-
lásnak: 

t ragem, ađ  ysaives mondd meg-annak a bús botomnak, an-
nak a Csail*nak, l3ogy szerezzen abból a baraickpáli 'nk' , amit- teg-
nap hozott. 
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A zászlós átnézett..a kocsma. felé, de Csata éppen egy vasiog ssi- 
var végét rágta félrehájtott fejjel, gondosan s nem vette 0s4rQ r;.hogy 
a . f:ata{ fiiszt' -'Integet neki.. A zászlós száját i . vette az ' ujját és éleset 
füttyentett._ 

 

- 

Hozzám!.— kiáltotta, amikor Csata végül ránézett. s erre a mar- 
hakereskedő  engedelmesen, mintha ,maga is katona volna, szuszogva 
átnyargalt a téren. 

Jó van, majd mindjárt hozok 'egy cfemnzsónnal -- szólt még 
m::ndig - 'lihegve és fújtatva, amikor a zászlós közölte vele a barackpá-
linkára vonatkozó kívánságát, aztán levette tölgyleveles kalapját, bá- 
natos 'képet vágott és így folyflatta':. - Hanem zászlós Úr, tönkre akar-
nak tenni engem? Hát nem szenvedtem huszonhárom évig? Ilyen jó 
magyar ember, kérem... három családom van, kérem, frontharcos vol-
tam, kérem .és most így bánnak velem? -- Bajusza csücskét alsó ajká- 
val beszopta, mintha a sírását akarná ezzel elfojtani, tenyerét sonka- 
nadrágja élén kifordította s csak állt, hogy véres .szeméből sz:nte csur-
gott a bánat, úgy nézett könyörg őn a f`.atalemberre. 

Mi baj, kisapám.? Térjen a tárgyra! — szóit amaz vidáman, --- 
Néni potyára kérjük mi azt a gugyit, ne féljen. . 

Nem is arról van szó, kérem, hozom én azt szívesen, de .hát 
egyszer kerestem volna, akkor is megakadályozzák. 

Mivel? Kicsoda? 
_Hát a parancsnokság, vagy kicsoda. Vehettem volna egy .pár 

darab marhát ezektül a dobrovolyácoktul mielőtt elvszik űket, oszt most 
az egész le van tiltva. Még csak nem is szóltak. Mert ha én .esztet, 
kérem, tennap tudom, annyit vehettem volna, amennyit akarok. Potom 
pénzért egy egész csordát. 

Ki mondta magának, hogy elviszik őket? — kérdezte a zászlós 
és fontoskodva húzta össze a szemöldökét. -- Ha mindjárt úgy volna, 
akkor is hadititok volna. 

Ugyan mán, .zászlós úr, ne izéljen. Nem vagyok én gyerek. 
Tudja. az egész falu már napok óta. rtJk is tudják. táthassa, hogy. bezár-
kóztak, ki se gyünnek az utcára, csak ülnek. és várják, hogy vigyék 
űket. 

Sok a szöveg apuskám és,én nem szeretem a színházat! — el-
lenkezett a zászlós nyegle szellemességgel, mert - fere:ncvárgsi gyerek 
volt, egy Mester-utcai fásp`nce könyvel ője. —. 	rebahról • van szó, 
tuti vagyok, hogy maga a r ingben marad. Nem `féltem én magát, kis-
apám. 

Gondoltam, tán lehetne szólna . á >tábornok úrnak — makacsko-
dott akupec - ' mégis csak frontharcos voltam, jó magyar ember... 

Hogyne, a tábornok úr majd megváltoztatja a maga kedvéért 
a hadparancsot. Mindjárt. Siet, csak el őbb befonja a haját. . 

Csata Berci visszatette fejére a kalapot, .valamit még dünnyögött, 
hogy ő  meghálálta volna, de a zászlós annyit szólt nevetve,. hogy: — 
Menjen a víz alá! — aztán elbacsájtotta a pálinkáért. 

Ezalatt a plébánia udvarán már nyilván bef őzték a' tésztát s a hal-
paprikás vérpiros. leve ott g őzölgött már a . hosszú asztalon: Az egyik 
hivatalnok • be is fogta az• orrát, hogy legalább ne csiklandozza, ha 
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niár . úgysem kap belőle. 	Nékünk jó lesz a bürgegulyás ls, ugyebár? 
mondta keserű  humorral egy

. 
 másik hivatalnok s aztán folytatták a 

munkái, mivel ebédről még szó' sem lehetett, hiszen Újfaluból még 
nem jött be a csendőrség, hiányoztak az adatok, de különbenis: amíg 
a katona dolgozik, a büdös civil sem hagyhatja abba a munkát. Tudták 
ezt jól a mérnökök és megyei irnakok. . 

A •csendőrség még javában dolgozott. Mert nem volt kis munka 
összeírni mindent: jószágot,' bútort, gaboná t, aztán mindezt beleillesz-
teni az 'általános tervrajzba és Megcsinálni a beosztást a jövevények. 
nek. 'Háromszáz ház és majdnem'mfásfélezer lélek! 

A helyi csendőrőrs +parancsnoka már napok óta járta a házakat le-
gényéavel .  és ordított, káromkodott,' hogy ki ne mozduljon senki, mert 
összeaprítja, ,kitapossa a belét s a kutakat se jusson eszébe senkinek 
megmérgezrrri, mert akkor lesz csak igazán hadd-el-hadd. Nemcsak Új- 
faluban csinált hangulatot így a csendőrség, hanem •a templomon tól, 
a Felvégen is, az őslakosság negyedében. Ara kor . így "megdolgozták" 
a népet, jöhettek Ieltározrri,.összeírni, terveket rajzolni a tisztek, a mi-
niszteri és megyei urak. 

A kisbíró azonban 'mégsem értette ;  hogy miért nem mutatkozik senki 
emberfia az utcán, hogy, csak az  idegenek járkálnak s pár be ifentes 
ember. Neki megparancsolták, hogy dobokon,  hát ő  dobolt. Reggeltő l 
estig már napok óta. Szemét az égnek fordította és énekl ő  hangon kiál-
fotta, ;amit felírtak neki. Hogy mit, .ázt ő  maga  sem értette, nem is töp-
rengett rajta, csak csodálkozott, hogy mire jó ez az állandó dobolás, 
amikor úgyse hallgatja senki. De . azért dobolt fáradhatatlanul. 

A nap már magasan állt az égen, a delet rég elharangozták, 
templom előtt sem volt . árr)senki a hosszú asztalok körül, mivel zid-
digra a birkagulyás is nyilván elkészült és a: hivatalnokok is elmehettek ' 

ebédelni. A •k:+sbírcának is korgott a gyomra, igyekezett 'hazafelé és 
ahogy .nagy bakancsa cuppogását hallgatta a néptelen téren, szinte fé-
lelem fogta el. Szerencsére akkor jött ki a sarok mögül két tiszt, egy 
százados meg egy hadnagy. 'Erősek voltak, termetesek, feszesen mentek 
el a községháza el őtt, melynek árkádos oszlopai tele voltak falraga-
szokkal. Egy őszhajú ember életnagyságú képe is ott volt minden osz-
lopon, melle teleaggatva csillagokkal, keresztekkel, rendjelekkel, 
mintha nem 'is ember lenne, hanem valami dísztárgy, karácsonyfa vagy 
micsoda. Az egyik ilyen kép sarka levált. 

— Na itt már lóg a vén tutajos — mondta nevetve társának a 
százados, akit barátai Talajfy Gyökérnek neveztek el,' mivel nyilas volt. 
Szűkebb körben gyakran Májlegelte zavaros politikai véleményét s végs ő  
argumentumként sohsem mulasztotta el bemondani a jelszót: Jön még 
Szálasi! --- Tiszttársai majdnem kivétel nélkül szerették, nemcsak azért, 
mert alig volt közöttük olyan, aki ne rokonszenvezett volna politikai 
nézeteivel, de azért is,mert jópofának :tartották, mert úgy tudott inni,' 
mint a gödény, héjával együtt ette meg a keménytojást és a pezsg ős-
pohár szilánkjait lenyelni .neki semmi Sem volt. 

A kisbíró azonban nem tudta, hogy Talajfy Gyökér kicsoda, tiszte-
lettel emelte kezét a sapkáához, majd befordult a községháza kapu- 
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járt. -- Mekkora ez a falu, — gondolta — az " ember lejárja a lábát,  

ha minden utcában, az Újfaluban is, a Felvégen is dobolni akar.  
A falu valóban nagy területen feküdt. A Felvég, melyet még az  

,maság jobbágyai rruandhattak magukénak, csak két utcából állt, de nagy  

vttverei, hatalmas kertjei annyira elnyúltak, kiterjedtek, hogy három Új  

falu is felépülhetett volna a helyén. A kerteket nem választotta el ke-
rítés egymástól, csak egy-egy görcsös akác jelezte, hogy meddig ér  
ennek vagy annak a tulajdona. Az emberek békében éltek, jobbára  

szegények voltak, a fiatalok szorgalmasak, vidámak, életer ősek, az öre-
gek töröttek és 'rstenfét őek. Az uraságra már nem emlékeztek, csak azt  

-tudták, hogy ott van eltemetve a templom f őoltára mellett vörös már-
-ványlap alatt. De voltak más urak, mindig voltak, akiktő l félni kellett,  
akiket tisztelni kellett, megsüvegelni, dolgozni nekik, adót fizetni, ka-
tonát adni, olykor becsületet is. Aztán egyszer ennek 'is a végére értek..  
Az ember végül meghal, mert mit 'iás tehetne egyebet.  

Az Újfalu már nem foglalt el akkora területet, jóllehet többen lak-
iak benne. A keskeny utcák s ű rűn húzódtak egymás mellett, rendezet-
tek voltak s bennük ász egyformán épült kis házak csöpp ablakaikkal  

-úgy álluk, mint a katonák. Lakói sohsem voltak jobbágyok, de szegény-
-emberek voltak, húsz év el őtt kerültek ide Mácsvából, ahol nekik m4r  
:nem jutott föld. Az emuberek ,  kezdetben még bocskort viseltek és barna  
:szőrgúnyát, húzták a szót és önkénteseknek, vagyis dobrovolyácoknak  

,nevezték őket. De minél nagyobb lett a temet ő  Újfalu mellett, annál  
ritkább lett a 'szőrgúnya — a település népe alkalmazkodott a tájhoz,  

a szokásokhoz, az itteni emberekhez s húsz év multán az apró házak-
ban már felnőtt egy nemzedék, melyet csodálatos formáló erejével  

Bácska a maga képére alkotott. Ó, nem voltak idegenek, sokuknak szü-
lőföldje volt már ez' a táj, otthona és menedéke, szűkebb értelemben  
'is hazája, mint annyi népnek most és századok óta már. De ezekben ~9  
napokban s itt az Újfaluiban, végtelennek tetsz ő  hosszú hetek óta, kel,,  
.gyetlenül mostoha lett ez a táj, idegen a Csikér, melynek kék vize  

szelíden csordogált a fiatal nyárfaerd ő  alatt, idegen az egész táj, a  
zöld kukoricatáblák s a búzatenger, melyet itt-ott már sárga hullámok-
ban fodrozott a szél, komor és szigorú még a csillagos ég is. Otthoná-
ban sem volt otthon az. ember.  

S most elviszik őket! Ki tudja hová, ki tudja miért?  

Másnap még nem is pittymallott, még a hajnal tejfehér köde feküdt  

,a falu fölött, amikor a csend őrök, rendőrök és katonák ismét sorra jár-
ták a házakat Újfaluban és terelték kifelé a népet. Asszonyok, gyere-
kek, öregek és itt-ott egészséges, erős fiatal férfiuk is felsorakoztak  

zsákokkal, batyukkal, szegényes rnotyókkal a csillogó szurahyok és tar-
kán lengő  kakastollak között. Némán, sírás nélkül, hangtalan fájdalom-
mal indult meg a menet. Az a kevés férfi, aki nem jutott el a hábo-
rúba vagy már hazaküldték, lehorgasztott f ővel, megtörve baktatott a  
.sorban.  

Az állomáson már ott állt a hosszú szerelvény, nyitottajtajú marha-
kocsikból és mire feljött a nap és ontani kezdte nyári melegét, beva- 
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gorríi'ozták az embereket. A csendőrök,- rendőrök és katonák nagy kör-
zetben állták körül az állomást, de jutott bel őlük ide a vagónok elé is 
kiabálá;ra, károm ,kadásra, - a népek terelésére. Minden vagónba felszállt 
egy csendőr. 

A tábornok vezérkarával az állomás épülete el őtt állt. Kicsit ked-
vethenű l nézte.a. vonatot, mert arra gondolt, hogy még néhány faluban,  
'kePt `'ugyanezt a felmatat elvégeznie, pedig már fáradt volt. --  Az embe.- 
rek tömegében..olyikor megakadt a tekintete egy-egy arcom és azon t ű-
nődött, hogy' ré i let ő  ea megkövesedett szemek fényén-vagy gyű-
lölet? -Száraz ujjai kitt •rointha ksit reszketett volna a:. cigaretta. 

A kisbiti Fis ott ` lődörgött -  - a - között,- de _.újra. félt. Most nerc 
azért, mert egyedül volt. Magra sem twclta-- miéot -..fél.. De-ahogy,. nagy 
bakancsait vonszolta laffogva maga után, szinte 'didergett és .fázósan-
húzta  össze mellén a zubbonyát. Odament mozdonyhoz. A masiniszta 
a kerekek csapágyait ola:;azta. !í ►  kisbíró megszólította: 

— Hová megy, kérem ez a vonat? 
A mozdonyvezető, kezében az olajoskannával megfordult, zsíros -

bőrsapkája ellenzőjét kicsit előbbre rántotta, úgy nézett a legényre. 
Sárvárra! 

Olyan .is van? — gondolta a kisbíró, - -,de úgy tett, mintha értené-
és nem érdeklődött. tovább. 

A mozdonyvezető  maga folytatta: 
Tudod mi van ott, ' öcsém:? 	Szembogara kicsire sz űkült, arcán 

összefutottak a ráncok, magas alakja meghajolt. —.Tábor! Szöges dró-
tok közé zárják a népet.. Hej, komisz id ő ! Úgy tereliik az embert járom 
alatt, mintha ökör volna. 

Állt még egy ideig és szúrós szemével némán nézte a legényt, az-
tán legyintett és mintha már olajozni sem 'lenne érdemes, jobblábát 
feltette a mozdony magas lépcs őjére, balkezével. megmarkolta a ka 
paszko:dórudat. és keményen húzódott fel a gépre. 

Akkor odafutott a mozdonyhoz a f őnök és elkiáltotta magát: 
Indulás! 

S ahogyan a vonat kikanyarodott az állomásról, mégegyszer fel--
tűnt aranyos keresztjével a templom tornya, a fák zöld lombjai között -
a házak teteje, majd domború sírhalmaival a temet ő . Aztán már csak a 
földek látszottak a vagón ajtajából, szu+ronyás csend őr háta mögül, a 
földek, melyeket ők szántottak és vetettek be. 

A kisbíró sokáig nézett a vonat után, de aztán, hogy a tiszturaik 
elmentek, megindult ő .  is a falu felé. — Járom alatt terelik a népet —. 
ismételte a mozdonyvezető  szavait és valami olyan furcsa érzés fogta 
el, hagy sírni szeretett volna. Eszébe. jutott, hogy a kovács is mindg 
azt mondta:: Nem jó vége lesz ennek! — De ő  nem tudta felfogni, 
hogy Minek'  nem lesz jó vége és miért nem. 

-• A tábornok és kopaszfej ű  társa elment, a mérnökök és írnokok. 
még mindig ott .izzadtak a templomel őtti téren, a hosszú asztalok fö-
lött, katonák járták sorra az elhagyott,házaikat, hogy megetessék a gaz-
dátlan jószágot és, hogy utána nézzenek, minden rendben van-e? A 
tisztek behúzódtak a nagykocsmába és ittak 's eszerint úgylátszott, -hogy-
csakugyan minden rendben van, n`ncs semmi hiba. Csala Berci is köz-- 
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tűk ült, mintha -  az ő  szénája is rendbe jött volna s a kocsmáros nem áll-
hatta meg, hogy oda ne szóljon neki: 

Rosseb egye le a pofádat, hát mégis megalkudtál velük? 
Csata. Be- r6 zsíros képe szélesre derült; mint a telihold, vastag . 

szája a füléig szaladt, hogy arannyal bevont lapátfoga szinte az álláig: 
lógott. 

Ohüm — dünnyögte és. röhögött tovább. 
A tisztekkel tele.volt a terem. Ittak, énekeltek, szónokoltak., 

roltak a zöldkeresztes n ővéreknek, akik ugyancsak . jókedvűek vak. 
Estig már részeg volt az egész társaság. Egy, hadepíród, nagyszemű , 

. gór dörhajú fiatalember, felállt az -  asztal mellől, a' terem 'közepére tán-
torgott és elsírta magát: 

Én ezt nem birom! Én művész vagyok! Én szeretem az embere-
ket és nekem elegem van az egészbő l! 

Talajfy Gyökér el őször röhögött azon, hogy a ,gőndőrhajú hege-
dűművész elázott, aztán az asztalra csapott és nagyot ordított: 

-- 

 

Hadaprólék, .hozzám! 
A nagyszemű  fiatalember odatántorgott. 

Hát idehallgass, ha művész vagy, "akkor most eljátszod nekünk 
a Sneider Fánit, különben kiköttetlek. Meg vagyok értve? 

Százados úr, én inkább meghalok, de nem prostituálom maga-
mai! — zokogta a részeg fiatalember, a társaság 'viszont harsányan kiál-
tozott: Halljuk! Halljuk! — s a hölgyek még tapsoltak is hozzá. 

A művész azonban makacsul megkötötte magát. Talajfy Gyökér 
hiába fenyegette s hiába tartottak az álla alá egy füstös cigányheged ű t, 

"ő  szorosan összefonta mellén a karját s állt mereven, mint a cövek. 
Aztán, hogy tovább erőszakoskodtak vele, szeme egyszerre barátságo-
san kezdett fényleni, mintha hirtelen kijózanodott volna és így szólt: 

Akkor már inkább szavalok valamit. 
Halljuk, halljuk! — kiáltotta a társaság s a hölgyek újra 

tapsoltak. 
A hadapród leengedte karjait, mellét kidüllesztette s mélyet sóh đj-

tott, mintha valami áriához szívná be a levegőt, mire csend lett a terem-
ben. Aztán ezt szavalta: 

Egy ló, két ló, három ló — 
Becsapott a mázoló. 
Mintha viperát engedtek volna a társaság közé, az arcokon meg-

fagyott a mosoly, többen felugráltak s a hölgyek elsikították magukat. 
Talajfy Gyökér egy ugrással a fiatalember mellett termett, zubbonya 
g.allérjáriál fogva elkapta és levágta maga mellé egy székre. A m űvész 
a következő  p:Ilanatban teljesen elmerült a részegségben, feje félrebil-
lent, nyitott száján kicsurgott .a nyála. 

Marha! — dörögte a nyilas százados. — Ilyen hülye csak egy 
művész lehet! — S a többiek erre fellélekzettek, mert úgylátszott, hogy 
ezzel végleg elintéződött a botrány. Akadtak olyanok is, akik szívesen 
elmondták volna a hadapród . helyet a Hitlert gúnyoló verset, de nem 
voltak elég részegek hozzá. 

Már a hadseregben is utat talál magának ez amétely, — 
mondta Talajfy Gyökér a körülötte ül őknek miközben töltött a poha- 
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rákba — itt az ideje, hogy rendet csináljunk. Mert a magyarság szdp-
remáćiája a Dunavölgyében, ami az itteni bevándorolt lakosság kitelepí-
tésével vette kezdetét, gyakorlati szempontból... 

Itt abbahagyta a szónoklatot, mivel Csala Berci olyan hülyén né-
zett rá, hogy röhögnie kellett. A többiek azonban helyeseltek, mert ha 
volt Fis köztük némi árnyalati különbség a politikai kibontakozás elkép-
zelését illetően, a kitelepítésben megegyeztek, azt csaknem valameny-
nyien tökéletesen helyénvalónak találták. Hogy ,ennek a m űvésznek 
érzékenyek az idegei, az megint más lapra tartozik. 

Talajfy Gyökér tehát félbeszakította elmefuttatását és keskeny baj-
sza 6l6l rámordult a kupecre: 

— Mondja maga ökörhajcsár, mit bámul azzal a baromi szemével? 
felem tudja talán mi a szupremácia? Hát az, amivel a csizmát puhítják, 
maga hólyag! 

A százados szellemességét az egész terem zajos nevetéssel hálálta 
meg és Csala Berci is készségesen vigyorgott. Aztán megint kocintot-
tak ésittak. Hajnaligittak. 

Reggel a tisztek, csendőrök, rendőrök, katonák, irnokok és zöld-
keresztes nővérek újra kint voltak mindannyian az állomáson. Egyetlen 
vagón ,sem volt most a síneken, de az állomás fel volt lobogózva, a 
csendőrök és katonák,. ismét nagy körzetben álltak őrt, a szurony megint 
fent volt puskájuk hegyén és a kisbíró ugyanolyan értelmetlenül bice-
gett a sínek között, mint tegnap. A zöldkeresztes n ővérek karján széles 
szalag jelölte hivatásukat, fejüket lengő  kendővel kötötték be, mint az 
apácák - s álmos szemmel pislogtak a tisztek felé. Talajfy Gyökér egy 
deszkaemelvényen állt, hogy majd onnan irányítja a kivagonírozást. 

Aztán lassan, szuszogva befutott a vonat. 
Tehervonat volt, szuronyos csendőr állt minden vagón ajtajában. 

A mozdony után következ ő  személykocsiból kiszállt a katonazenekar, 
valamelyik tiszt elkiáltotta magát: -- Imához! -- erre mind vigyázz-ba 
merevedtek és a zenekar rázendített Kölcsey Himnuszára. A nap szo-
katlanul forrón tűzött, a Himnusz hosszú volt s a zenekar még meg is 
ismételte, alig lehetett kivárni a végét, pedig Talajfy Gyökér homlokán 
már gyöngyözött a verejték. 

Akkor aztán kiugráltak a kocsikból az emberek. Gyűrött, törődött 
paraszti emberek voltak, asszonyok és sok-sok gyerek. Ahogy a kisbíró 
nézte őket, csaknem megdöbbent. Mintha a tegnapi vonat megkerülte 
volna a síneken túli nyárfaerdőt smegint ideállt volna az állomás elé. 
Mintha 'ugyanaz a nép jött volna, melyet tegnap elvittek. De ez a ré-
vülete csak egy pillanatig tartott, azután már látta, hogy ezek idegenek, 
hiszen akiket elvittek mind ismerte, köztük n őtt fel. 

A kopaszfejű  úriember, a tábornok barátja, újra itt termett, felállt 
a parancsnokló százados helyére és vékony hangon szónokolni kezdett. 
— Hazatértetek az ősi földreidegenbe szakadt véreim .. . 

De a vonat előtt .  nagy volt a nyüzsgés, tolongás, ládákat emeltek 
le és zsákokat cipeltek, a gyerekek közül sokan bömböltek, úgyhogy 
a csendőröknek kellett kemény szóval és villámló tekintettel leinteni 
őket. A szónoklatból semmit sem lehetett hallani. 
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Hiába, a paraszt mnd egyforma, — gondolta a kopaszfej ű  —
síép" szóval nem lehet bánni vele! — és hamar befejezte mondókáját.  

Erre még nagyobb lett a nyüzsgés. Talajty Gyökér hiába kiáltozott  
az embereire, hogy tartsák fenn a rendet, a puskatust ;is ;4h'bga használ-
ták, a megbolygatott emberboly szétszóródott és elárasztotta-  az egész  
kis teret.' Egy öregember zsákjával meglökte a parancsnokot, mire az  

rárivall:  
,Halhja öreg, menjen innen a lábam alól, mert úgy rúgom farba,  

hogy meg se áll a faluig!  
Đe az, mintha nem is hallotta volna, vagy már hozzászokott azefféle  

hanghoz, odaszólt a társához:  
Hát ‚mü es megjövénk, Ábel!  

— Ha pityóka lesz meg málé, meg is élünk talán - tette hozzá  

a másak sóhajtva és, kezefejévelmegtörölte lógó bajuszát.  
• A kisbírq odabicegett a mozdonyhoz. A masiniszta szakasztóit úgy  

nézett ki, mint tegn-;o vi társa, csak kicsit öregebb volt és hajlottabb ta-
lán. A gépet törölgette egy zsíros, fekete ránggyal.  

Honnan jön ez a vonat? — kérdezte a kisbíró.  

,Bu:kovainából!  

Többet nem kérdezett, gondolta, majd beszél a masiniszta ha akar -
Az meg folytatta:  

— Mire hozzák ide ezt a szegény népet, nem tudom. Még nincs  

vége a háborúnak és ők már:s rendezkednek. Akkor bár máshová vit-
ték volna őket. Van elég nagybirtok, van a grófoknak, papoknak  papoknak...  
Mert itt ki tudja _mi. vár erre a szegény, szerencsétlen népre.  

Bizony, — szólalt meg a kisbíró — úgy terelik a népet járom  
alatt, mintha ökör lenne.  

A mozdonyvezető  ráemelte meleg, baráti tekintetét, de nem, szólt . 

egy szót sem. Mind a 'ketten az állomás felé fordultak és nézték a  szu~ 

ronyok közőft hullámzó tarka tömeget. A katonazenészek újra nya,  
kukba akasztották hangszereiket, nagyhasú karmesterük vaskos vezényl ő  
botjával intett nekik, aztán sivító, bugyborékoló hangon megszólalt a  

zene és a tömeg elindult a falu felé. A kisbíró csak állt és nézett  

utánuk.  
Maga nem idevalósi? — kérdezte nagysokára a mozdonyvezető .  
De igen! .  
Hát nem megy velük?  

A kisbíró szerette volna megmagyarázni, ,hogy ő  nem, ajz Újfaluban  
lakik, hanem • a Felvégen, de különben oda Sincs kedve mást elmenni,  

mert a legszívesebben itt maradna a mozdonyvezetővel akár örökre is.  
Gyönge volt testben és lélekben, az agya ismintha megállt volna. A  

masiniszta amúgysem várt választ t őle, átment a gép másik oldalára és  
ott, babrált valamit.  

A kisbíró aztán lassan mégis megindult hazafelé.  


